Programozds 111

OOP ALAPOK

OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA

Alan Kay diplomamunkaja 1969: Tervek és elképzelések a
SmallTalk programozasi nyelv megtervezésére.
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The best way to predict the future is to invent it. (1971)




OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA

Olyan programozasi médszer, amely lehetévé teszi
kulénb6zé bonyolult valtozok (objektumok) létrehozasat
és kezelését.

Objektum-orientalt program: Egymassal kapcsolatot tarto,
egyuttmikodé objektumok 6sszessége, ahol minden
objektumnak megvan a j6l meghatarozott feladata.

Az objektumorientalt modellezés soran elvonatkoztatunk,
megkulonboztetlink, osztalyozunk, altalanositunk,
leszlkitunk, kapcsolatokat épitlink, stb. = absztrahalunk.

OBJEKTUM-ORIENTALT GONDOLKOZAS, MODELLEZES

Alapja: az emberi gondolkozas, hiszen

Megfigyeljuk a vilagot, és kozben
— osztalyozzuk a latottakat:

a hasonlé dolgok egy osztalyba kerulnek;
a kuldnbdz6ek mas-mas osztalyba

|

igy alakulnak ki a fogalmaink

Ekozben a dolgokat megkuldnbdztetjik a szamunkra
Iényeges tulajdonsagaik, viselkedési modjuk alapjan.




OBJEKTUM-ORIENTALT GONDOLKOZAS, MODELLEZES

A vilag megfigyelése kézben
— absztrahalunk:

Elvonatkoztatunk a szamunkra pillanatnyilag nem
fontos, k6z6mbds informacioktol, és kiemeljuk az
elengedhetetlen fontossagu részleteket.

Azaz leegyszerUsitjuk a valos vilagot ugy, hogy
csak a lényegre, a cél elérése érdekében feltétlendl
szlukséges részekre dsszpontositunk.

metamorphosis
of a bull

Picasso




El8lény




Most egy k6zds beszélgetés a témaral,

majd 6nallo feldolgozas

OOP ALAPFOGALMAK

osztaly - objektum

Az Osztaly tipusu valtozé majd Osztaly tipusu objektumot
tartalmaz.

példany, példanyvaltozo, példanymetddus,
osztalyvaltozd, osztalymetddus

Példany létrehozasa, megszintetése

Nincs destruktor, helyette szemétgyjtés
(garbage collection)




OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA — PELDA

Melyik a j6 metodus?
puklic int eladasiAr(){

return (int) (this.mennyiseg * this.egyseglhr *(1 + Ital.afs / 100.)):
vagy:

public int eladasiAr(double mennyiseg, int egseglr){
return (int) (thi=.mennyiseg * this.egyseghr * (1 + Ital.afa / 100.)):
vagy:

public int eladasiAr(double mennyiseg, int egysegar){
return (int) (mennyiseg * egysegar * (1 + Ital.afa / 100.)):

Mikor kell pont a 100 utan?

OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA — PELDA

1. Miért nem j67?

public woid termekAr() {

Jada=siir= aFfa*literenkenti
eladasihLr= alfa* Cerenkentli

2. Miért nem jo, ha mindent a beolvasas metodusban oldunk
meg? (6sszegzést, max-keresést, stb.)

3. Miért NINCS kiiratas az alaposztalyokban?




KITERO — MASIK PELDA

Melyik a j6 metodus:

public double terulet(){
return hosszusag¥szelessedg;

'

vagy.
public double terulet (double hosszusag, double szelessed) |
return hosszusag¥szelesseq;

}
Elvileg lehet-e j6 a masodik valtozat?
Hogyan kellene kijavitani, hogy tényleg jo is legyen?

public static double terulet(...)

JAVA OSZTALYOK

Jo és rovid (©) leiras:
Auth Gabor (volt Pollackos ©): Java-Forum/Java-suli:
http://wiki.javaforum.hu/display/JAVAFORUM/Java-Suli




KITERO: DATUMKEZELES

import java.util.Calendar:;
import java.util.Date;

public class DatumPeldaf

private static Calendar =napitsr = Calendar. getInstance():
private static Calendar most = Calendar.getInstancel):

public static Date seiDatum(int ev, int ho, int nap) {
naptar.set (Calendar.YEAR, ev);
naptar.set (Calendar .MONTHE, ho);
naptar.get(Calendar. DAY OF MONTH, nap);
return naptar.getTime()

public static void mair (3tring[] args) {

Systew. cut.printlniiktudalis datwn: © +
most.get (Calendar . VEAR) + . " +
(most.get (Calendar . MONTH)+1) + . " +
most.get (Calendar. DAY 0OF MONTH] + "." );

Date szulEv = setDatwm(2000,4,23);
maptar.setTime (szulEv) ;

Systew. cut.println(“Izilletési datwn: " +
naptar.get (Calendar.¥EAR) + ". " +
naptar.get (Calendar . MONTH) + ". " +
naptar.get (Calendar. DAY OF MONTH) + ".");
int kor = most.get(Calendar.¥YEAR)- naptzr.get (Calendar.YEAR);
Svs:em.out.prin:ln("ﬁleckora: "o+ kKor + T OEVT);

import java.util.Calendar:
import java.util.Date;

private static Calendar rzaptar = Calendar.getiIrnstancel():
private static Calendar most = Calendar. getIxstance():

public static Date seiDakrumiint ev, int ho, int nap) §
naptar.setiCalendar . ¥YEALR, ew);
naptar.set Calendar . MONTH, hao);
naptar.get(Calendar. DAY OF MONTH, nap):
return naptar.getTime () ;

H

Fyatem. cut.println(Tiktualis datum: T o+
most.get (Calendar.¥EAR) + . " +
[(most.get (Calendar . MONTHI +1) + ™. " +
most.get (Calendar. DAY OF MONTH) + "." ];

Date szulEv = setlDatwum(2000,4,23);

naptar.setTiwe (szulEv) 2

System. cut.println("Sziletesi datum: " +
naptar.get (Calendar.¥EAR) + ", " +
naptar.get (Calendar .MONTH) + ". " 4+
naptar.get (Calendar. DAY OF MONTH) + "."):




Innentdl 6nallé feldolgozas

(ill. inkabb a korabban tanultak 6nallé atismétlése)




El8lény

Névény

Virag ;3@5
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OBJEKTUM-ORIENTALT GONDOLKOZAS, MODELLEZES

Az absztrakcid révén osztalyhierarchiat hozhatunk létre, de
dolgozni csak konkrét egyedekkel, vagyis az osztalyok
példanyaival, az objektumokkal tudunk.

Az osztaly egy-egy fogalom definialasara szolgal. Leirasakor
egy-egy specialis tipust hatarozunk meg, abbdl a célbdl,
hogy késébb ilyen tipusu valtozdkkal tudjunk dolgozni.

Az Osztaly tipusu valtozé majd Osztaly tipusu objektumot
tartalmaz.
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OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA

Az osztalyokban megadjuk azokat a tulajdonsagokat és
viselkedéseket, amelyekkel az ebbe az osztalyba tartozé
objektumokat jellemezni akarjuk. = A hasonlé
tulajdonsagokkal és viselkedéssel rendelkezd objektumok
egy osztalyba kerlinek.

Az objektum az osztaly egy példanya — a példanyositas
soran jon létre.

OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA

Az objektum egy informaciotarolo egység, vannak
tulajdonsagai - adatok (mezdk)
viselkedése —-> metddusok

Minden objektum egyedi!

Mezbi lehetnek: példanyvaltozok — osztalyvaltozok

Metddusai: példanymetdédusok — osztalymetddusok
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OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA

Példanyvaltozé:
példanyonként mas-mas lehet az értéke.
A példany allapotat irja le.

Egy osztaly minden példanya sajat adattagokkal rendelkezik.

A példanyositas soran lefoglalédik az adatoknak megfeleld
tarrész. Ahany példany van, annyiszor foglalunk helyet a
tarban.

Osztalyvaltozé (statikus valtozo):
csak egyetlen példanyban létezik

OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA

Példany metédus:
a példanyok viselkedését irja le.

Osztalymetdédus (statikus metodus):
objektumok nélkul is tud dolgozni, nem kell
példanyositani.
Csak statikus példanyvaltozokra hivatkozhat.

Egy osztalymetddus az osztalyok kdzotti Uzenettel hivhato:

Osztaly.osztalyMetodus
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OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA — TULAJDONSAGOK

Objektum: adattagok + miveletek (metédusok)
Informacidt tarol, kérésre feladatokat hajt végre.

Belsé allapota van, Uzeneten keresztil lehet megszalitani.
Felelbs feladatainak korrekt elvégzéséért.

Az objektumnak mindig van egy allapota (adattagok
pillanatnyi értékei irjak le). Két objektumnak ugyanaz az
allapota, ha az adattagok értékei megegyeznek.

Az objektum muiveleteket hajt végre, melyek hatasara
allapota megvaltozhat, de mindig emlékszik allapotara.

Minden objektum egyértelmien azonosithaté.

OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA - MUKODES

Egy objektumorientalt program egymassal kommunikalo
objektumok dsszessége, melyben minden objektumnak
megvan a feladatkore:

.1z | Uzenet
L V?Zilo objektum3
objektum
Uzenet Uzenet
objektum? |e I objektum?2
Uzenet
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OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA — FOGALMAK

Osztaly — Példany:

Osztaly (class): Olyan objektumminta vagy tipus, mely
alapjan példanyokat (objektumokat) hozhatunk létre.

Minden objektum egy j6l meghatarozott osztalyhoz tartozik.

Objektum életciklusa: ,megszuletik”, ,él”, ,meghal”

Az objektumot létre kell hozni, és inicializalni kell!

OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA — ALAPELVEK

Az OOP alapelvei:
— egységbezaras;
— Oroklédeés;
— polimorfizmus (sokalakusag)

— Ujrahasznosithat6sag

Egységbezaras (az informacio elrejtése):

Az objektumokat nem lehet kivulrél nem vart médon
manipulalni. Csak meghatarozott metédusokon keresztul
modosithato az allapot.
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OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA — ALAPELVEK

Egységbezaras (encapsulation): az adatokat és a hozzajuk
tartozo eljarasokat egyetlen egységben kezeljuk (osztaly)

A feladatok elvégzésének ,hogyan’-ja az objektum bellgye.
Az objektum belseje sérthetetlen. Az objektummal csak az
interfészen keresztul lehet kommunikalni.

Az osztaly adatai, metodusai csak a konkrét objektumon
keresztll érheték el, az osztaly valtozoéit csak a metddusokon
keresztul valtoztathatjuk meg.

OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA — ALAPELVEK

Egységbezaras:

Implementacio —\
Interfész
7 /

metodus,
metédus,

Adatok

metédusy,
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JAVA KOD - OSZTALYDEFINIiCIO

<modosité> class OsztalyNév
Pl.: public class Elso
Torzs

Valtozok deklaralasa
Metddusok deklaralasa

Egy osztaly médositéi lehetnek:
public: az osztaly nyilvanosan hozzaférheto
abstract : az osztaly nem példanyosithaté
final: nem lehet 6se mas osztalynak

JAVA KOD - OSZTALYDEFINIiCIO

Egy valtozé modositoi lehetnek:
Hozzaférési modositok:
nincs : csomagszintl hozzaférés
public : nyilvanosan hozzaférhetd
private : csak az osztalyon belll érhet6 el
protected : az osztalybdl, az utdédokbdl és az azonos
csomagbal érhetd el
Egyéb modositok:
static : osztalyvaltozét jelez
final : konstans, a valtozo értéke nem valtozhat

Egy metdédus modositoi lehetnek:
ugyanezek + egyéb modositokeént:
abstract : a metddusnak nincs torzse
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UML — OSZTALYDIAGRAMOK

Jeldlések:
+ public
- private
# protected
static
FINAL

abstract

JAVA KOD - OSZTALYDEFINICIO
Objektumok Iétrehozasa: a new operator segitségével:

OsztalyNev objektum;
objektum = new OsztalyNev(paraméterlista);

vagy:
OsztalyNev objektum = new OsztalyNev(paramlista);

(A new operator hatasara a rendszer lefoglal egy tarteruletet
az objektum szamara.)
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JAVA KOD - OSZTALYDEFINICIO
Kitér6 (ismétlés — tipusok):

Egyszeri tipus: azonositéjaval kozvetlenul hivatkozunk a
valtozé memdériahelyére. Ezt a helyet a rendszer a deklaralo
utasitas végrehajtasakor foglalja le.

Referencia tipus: A referencia tipusu valtozok
objektumokra mutatnak. Egy referencia tipusu valtozo
azonositéjaval kdzvetve hivatkozunk az objektum
memoriahelyére. (Maga a hivatkozas rejtve marad.)
Deklaralaskor csak a referencia részére foglalunk
tarterlletet, maga az objektum a példanyositas soran jon
létre.

JAVA KOD - OSZTALYDEFINIiCIO

Mi ,hozza Iétre” az objektumot? A konstruktor.

Segitségével bedllithatjuk a valtozok kezdeti értékeit és
elvégezhetlnk olyan miveleteket, amelyeknek az objektum
szuletésekor automatikusan kell végrehajtodniuk.

Egy osztalynak tobb konstruktora is lehet.

Definialasa:
public Osztalynev(paraméterlista) {
/l'inicializalas
}

this objektumreferencia:
az aktualis objektumra mutato referencia  pl.: this.nev;
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JAVA KOD - OBJEKTUM MEGSZUNTETESE

Mi ,szunteti meg” az objektumot? A destruktor
helyett: szemétgylijtés

Szemétgylijtés (garbage collection):

Felszabaditja a memdriat, de pontosan nem lehet tudni,
hogy mikor. Dinamikus tarkezelés.

Azokat az objektumokat tlnteti el, amelyeket mar senki
sem hasznal.

JAVA KOD - OBJEKTUMELERES

Metddus elérése: pont operatorral

Mez6 (adattag) elérése: set/get metddussal

PL:
Ember egyik=new Ember();

egyik.alszik();
System.out.printin(egyik.getNev());
egyik.setHajSzin(”’barna”);
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OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA - JAVA PELDA

Egy UML:
Diak s s
eqyik: Diak
néy Ss7over néy = Jlazsi
élatkor (szam Eletkar = 21
nem :szovey nem = fid
tanul()
bardtkaozik() i
. néw = Mari
osztaly .| életkor=21
- nem = lany
objektumok

OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA - JAVA PELDA

El6szor az osztalyt definialjuk

osztalynév: Diak

Diak
: mezdk:
név - szoveq
életkar (szam nev, nem
nem szovey szuletesiEv !
L metodusok:
baratkozik()
tanul()
baratkozik()

eletkor() !
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OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA - JAVA PELDA

Az osztalystruktura UML diagramja

Diak InditDiak

String nev
String nem

int szuletesiEy

void tanul() woid main (String)
void baratkozik)
it eletkor()

vezerl6 osztaly

statikus

ebben példanyositunk

public class Diakd

private 3tring nhev, nem, hajizin:
private int s=zuletesiEw;
private static int aktualisEwv:

public Diak(3tring nev, 3tring new, int szuletesiEv)d

this.nev = nev:

thi=s.nem = nem;

thiz. =zuletesiEv = zzuleteziEwr:;
H

public woid setHaj3zin(3tring hajlzin) {
thiz.hajS=zin = hajSzin:
H

public String getHajSzin(){
return this.haj3zin:

'

public int eletkor ()4
return aktualisEv - szuletesiEw;

¥
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OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA — MASIK PELDA

A statikus tagokhoz statikus metédusok tartoznak!

this objektumreferencia helyett OsztalyNev.valtozo mddon
hivatkozunk! (Osztalyon beldl is.)

public static float getHatar() {
return atlagHatar;

¥

public static woid setAtlagHatar(float atlagHatar) {
Diak.otlagHatar = atlagHatar;

¥

public static int getSzorzo() {
return szorze;

¥

public static void setSzorzo(int szorzo) {
Diak.szorzo = szorzo;

¥

OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA — PELDA

public class Diak {

private String nev, ehakod;
private double atlag;

private static float atlagHotar;
private static int szorzo;

Melyik j6 konstruktor?:

public Diak(String new, String ehakod) {
this.nev = nev;
\ this.ehakod = ehakod; ()

public Diak({5tring ehakod, String newv) {
this.nev = nev;
this.ehakod = ehakod;

b © de egyutt nem
szerepelhetnek
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KONSTRUKTOROK

public Diak{String new) {
this.nev = nev;

I © Formaja jo, csak nem illeszkedik a
feladathoz, mert nincs moéd az eha-
kéd megadasara.

public Diak() {
I © Formaja jo, csak nem illeszkedik

a feladathoz.

Ettél fuggetlentl sokszor megirjak az ures konstruktort —
egy esetleges elére nem tervezett felhasznalas kedvéért.
llyenkor azonban illik gondoskodni a meg nem adott
paraméterk default értékérdl.

KONSTRUKTOROK

public Diak{String nev, S5tring ehakod, float atlag) {
super();
this.nev = nev;
this.ehakod = ehakod;
this.atlag = atlag;

}

public Diak(String nev, String ehakod, int szorzo) {
this.nev = nev;
this.ehakod = ehakod;
this.szorzo = szorzoj ®

}
Statikus valtozé nem lehet konstruktor paramétere!

(Es nem this-zel, hanem osztalynévvel hivatkozunk ra.)

? Afeladat szévegétdl fiigg.
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KONSTRUKTOROK

Es ha megengedett mindkét példanyositas? (Azaz
opcionalis, hogy az elején beallitunk-e atlagot vagy sem.)

Egymasba csuszé konstruktorok tervezési minta:

public Diak (3tring nev,
thi=z.nev = nev;
thi=z.eha = eha;

public Diak (String nev,
this(nev, cha);
thi=z.atlag = atlag;

String eha) {

String eha, float atlag) {

KONSTRUKTOROK

Néha forditva is szokas:

public Diak(String newv, String

this.nev = nev;
this.ehaFod = ehaKod;
thi=z.atlag = atlag;

public Diak(String newv, String
this(nev, ehaKod, DEFAUOLT AT

ehaKod, float atlag) {

ehaKod) {

Adattag csak akkor lehet publikus, ha static final!!!
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OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA — PELDA

Melyik a j6 metodus?
puklic int eladasiAr(){

return (int) (this.mennyiseg * this.egyseglhr *(1 + Ital.afs / 100.)):

vagy:

public int eladasiAr(double mennyiseg, int egseglr){
return (int) (thi=.mennyiseg * this.egyseghr * (1 + Ital.afa / 100.)):

public int eladasiAr(double mennyiseg, int egysegar){
return (int) (mennyiseg * egysegar * (1 + Ital.afa / 100.)):

Mikor kell pont a 100 utan?

OBJEKTUM-ORIENTALT PARADIGMA — PELDA

1. Miért nem j67?

public woid termekAr() {

Jada=siir= aFfa*literenkenti
eladasihLr= alfa* Cerenkentli

2. Miért nem jo, ha mindent a beolvasas metodusban oldunk
meg? (6sszegzést, max-keresést, stb.)

3. Miért NINCS kiiratas az alaposztalyokban?
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KITERO — MASIK PELDA

Melyik a j6 metodus:

public double terulet(){
return hosszusag¥szelessedg;

'

vagy.
public double terulet (double hosszusag, double szelessed) |
return hosszusag¥szelesseq;

}
Elvileg lehet-e j6 a masodik valtozat?
Hogyan kellene kijavitani, hogy tényleg jo is legyen?

public static double terulet(...)

JAVA OSZTALYOK

Jo és rovid (©) leiras:
Auth Gabor (volt Pollackos ©): Java-Forum/Java-suli:
http://wiki.javaforum.hu/display/JAVAFORUM/Java-Suli
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KITERO: DATUMKEZELES

import java.util.Calendar:;
import java.util.Date;

public class DatumPeldaf

private static Calendar =napitsr = Calendar. getInstance():
private static Calendar most = Calendar.getInstancel):

public static Date seiDatum(int ev, int ho, int nap) {
naptar.set (Calendar.YEAR, ev);
naptar.set (Calendar .MONTHE, ho);
naptar.get(Calendar. DAY OF MONTH, nap);
return naptar.getTime()

public static void mair (3tring[] args) {

Systew. cut.printlniiktudalis datwn: © +
most.get (Calendar . VEAR) + . " +
(most.get (Calendar . MONTH)+1) + . " +
most.get (Calendar. DAY 0OF MONTH] + "." );

Date szulEv = setDatwm(2000,4,23);
maptar.setTime (szulEv) ;

Systew. cut.println(“Izilletési datwn: " +
naptar.get (Calendar.¥EAR) + ". " +
naptar.get (Calendar . MONTH) + ". " +
naptar.get (Calendar. DAY OF MONTH) + ".");
int kor = most.get(Calendar.¥YEAR)- naptzr.get (Calendar.YEAR);
Svs:em.out.prin:ln("ﬁleckora: "o+ kKor + T OEVT);

import java.util.Calendar:
import java.util.Date;

private static Calendar rzaptar = Calendar.getiIrnstancel():
private static Calendar most = Calendar. getIxstance():

public static Date seiDakrumiint ev, int ho, int nap) §
naptar.setiCalendar . ¥YEALR, ew);
naptar.set Calendar . MONTH, hao);
naptar.get(Calendar. DAY OF MONTH, nap):
return naptar.getTime () ;

H

Fyatem. cut.println(Tiktualis datum: T o+
most.get (Calendar.¥EAR) + . " +
[(most.get (Calendar . MONTHI +1) + ™. " +
most.get (Calendar. DAY OF MONTH) + ".7

Date szulEv = setlDatwum(2000,4,23);

naptar.setTiwe (szulEv) 2

System. cut.println("Sziletesi datum: " +
naptar.get (Calendar.¥EAR) + ", " +
naptar.get (Calendar .MONTH) + ". " 4+
naptar.get(Calendar. DAY OF MONTH) + ™.

1

":l.'
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